

塔·歌声·焰火群·贝克汉姆

——北京奥运会闭幕式文艺表演四大亮点

张艺谋： 圣火燃烧在每个人心中

北京奥运会闭幕式前，开闭幕式总导演张艺谋接受了新华社记者的专访。

记者：开幕式上的“画轴”给人印象深刻，闭幕式类似这样的创意吗？

张艺谋：闭幕式演出充分利用了开幕式的许多重要设备。我们利用中心舞台搭起了“记忆之塔”。塔上用人体模拟火焰燃烧的更大的“火炬”具有很强的视觉和情感的冲击力。“火炬的象征”和塔上的表演结合起来，表达了“今晚奥林匹克的圣火不会熄灭”，奥运圣火继续在每个人心中燃烧。

艺术家全都是志愿演出

记者：北京奥运会闭幕式吸引了众多中外杰出的艺术家参加，他们对于参与闭幕式演出的态度是怎样的？

张艺谋：众多中外杰出的艺术家们对参与奥运会闭幕式的演出十分踊跃。在北京奥运会开闭幕式的整个筹备和演出中，所有参与的艺术家没有一位提出过费用问题，全都是志愿为北京奥运会开闭幕式的演出服务。



陈维亚(闭幕式执行总导演)：

“相聚”：银铃天使引路

北京奥运会闭幕式执行总导演陈维亚：闭幕式文艺表演第一个篇章主题为“相聚”。“相聚”在迎宾姑娘一片清脆的银铃声中开始，每个银铃姑娘身上都有上千个银铃。中心场地上有200名鼓手，他们身穿红色的衣服。与此同时，从天上“旋”下来的鼓手敲响“天鼓”。



56个绚丽民族为底色

闭幕式演出紧扣“和谐、友谊、欢乐”的主题，以中国56个民族的绚丽多彩为底色，运用现代、简洁、国际化的表述方式提炼与再创造，使之具有时代的、崭新的视觉冲击力，力求热烈而不失底蕴，狂欢而不失感动，宏大而不失细腻。

新增仪式： 献花感谢147万志愿者

147万北京奥运会志愿者们优质的服务获得了全世界的好评，国际奥委会首次在闭幕式上增加了向志愿者代表献花的仪式。

北京奥运会一共有147万志愿者投入服务，是历届奥运会投入志愿者服务人数最多的一届，他们分别在北京以及协办城市提供志愿服务。志愿者们通过真诚的态度、细致入微的服务，赢得了众多参赛人员的好评。志愿者的微笑已成为北京奥运会的一张名片。



圣火熄灭 诗意隽永

8月24日晚9时20分许，北京奥运会圣火在“鸟巢”的主火炬塔缓缓熄灭，圣火熄灭的方式充满诗意——几名外国运动员以卷起中国画卷的方式，将8月8日点燃的主火炬塔上的圣火慢慢熄灭。运动员们带着画轴，带着对北京奥运会的美好回忆踏上归乡之路。

当晚9时21分，闭幕式上，几名外国运动员登上标有北京奥运会会徽的飞机舷梯，在进入机舱前，他们从背包中拿出了一幅中国画卷，徐徐打开。

“鸟巢”顶上的碗边显示屏变幻成红色的跑道，特效灯光在“空中跑道”上投射出北京奥运会每一天的精彩瞬间，运动员们为实现奥运梦想而奋力拼搏的感人画面一一呈现在观众面前。大屏幕上精彩动人的画面，让“鸟巢”里的运动员和观众们一块欢呼，大家共同分享着奥林匹克的光荣与梦想。

在动人的北京奥运会主题歌声中，“空中跑道”上的画面展示至8月24日，画轴合拢，主火炬塔上的火焰缓缓熄灭……



北京奥运会昨晚精彩谢幕。本报记者 李利强 摄

这一夜，北京，世界于此尽情狂欢。

当1200名迎宾姑娘身上佩带着银铃跑入“鸟巢”时，北京奥运会闭幕式文艺表演正式开始，跟开幕式文艺表演不同的是，这个夜晚，依然有中国元素、有高科技，但此刻充满着欢快、自由、浪漫，这是奥运盛会之后，全球的一个狂欢之夜！

一座记载着北京奥运会光荣与梦想的“记忆之塔”，世界顶尖歌唱家奉献的歌声，世界规模最大的绚丽焰火群，还有贝克汉姆为主角的“伦敦八分钟”，堪称这个狂欢之夜的四大亮点。

很多年后，人们想起这四大亮点，就会想起这一届真正的无与伦比的奥运会，就会重回这个充满快乐激情又有些离别感伤的夜晚……

塔：永不熄灭的火炬

“鸟巢”中央，人们攀上一座塔。

北京奥运会开幕式上，刘欢与布莱曼在“地球”之巅高唱主题曲《我和你》。闭幕式上，“地球”变成了这座“记忆之塔”。

“记忆之塔”的创意，来自苗族踩刀梯。塔高25米，共5层，相当于八层楼高。塔基，也是表演的中心舞台，汉白玉一般晶莹剔透，使这个闭幕之夜更添梦幻色彩。

这座塔，是北京奥运会闭幕式的核心部分。演员们在塔上用人体先拼出一个永不熄灭的火炬，又拼出了一个巨大的会徽，冲击力十足。

北京奥运会16天竞赛的精彩瞬间，通过数码投影技术，在“鸟巢”顶部“碗边”一一闪现。

这一刻，整个世界都在回味：北京，这个奇迹之地，梦想之地……

歌声：全世界都在聆听

在世界上，很少有这么多优秀的歌唱家，在一个晚上，聚集于一地。这注定是一个天籁之夜。

“望着你茉莉飘香的脸，开放在告别动容瞬间，今夜我要走到你身边，我和你一起飞……”宋祖英和多明戈高歌《爱的火焰》，浪漫、深情、真挚、醇厚。

《北京，北京，我爱北京》，由谭晶、师鹏、韩雪、王力宏、陈慧琳、RAIN演唱，充满活力激情。

世界还听到了中国甜美柔情的民歌——《今夜月明》，张也、汤灿、陈思思等七位声音甜美的民歌歌手演唱。

《超越》，由韦唯和孙楠演唱，热情欢快。

《远方的客人请你留下来》邀请了成龙、容祖儿、莫文蔚、刘德华等歌星负责领唱，他们身后还有众多年轻歌手参与合唱，身着56个民族服装的演员伴舞，把“鸟巢”变成色彩的海洋。

……

此时，音乐是全世界共同的语言，大家欢快地唱起来、跳起来！

焰火群：在夜空写满梦想

天安门上空，迸开一个巨大的焰火“句号”——这是无数人付出努力后给北京奥运会画上的一个圆满句号。

北京奥运会闭幕式焰火表演，堪称世界规模最大。倒计时10秒时，9、8、7、6……焰火在天空中组成一个巨大的倒计时数字，倒计时归“零”时，“鸟巢”上空焰火喷发。在空中形成一个巨大的圆字，象征本届奥运会圆满结束。

圣火熄灭时，空中的焰火形成“飞流直泻三千尺”的效果，从空中降落。

……

这个晚上，北京18个区县的高空同时焰火绽放，形成世界上最大规模的焰火群。

贝克汉姆：伦敦的时尚邀请

33岁的贝克汉姆出现在伦敦标志性的双层红色巴士上，熟悉他的中国观众欢声雷动。

“八分钟”，是奥运会闭幕式上的一个“保留节目”。四年前，世界在雅典透过“茉莉花”看到了一个典雅美丽的北京；现在，世界在北京，透过贝克汉姆，看到了一个时尚的伦敦。

除了足球，伦敦还有音乐：上个世纪70年代就红极一时的摇滚乐队“齐柏林飞艇”的主音吉他手吉米佩奇，英国专辑销量纪录的保持者刘易斯……

在震撼心灵的乐声中，来自伦敦的舞者，围在“公共汽车”下尽情起舞。

贝克汉姆把足球踢入人群，以此发出伦敦的邀请。

从此刻起，奥运会进入伦敦时间。世界在北京相约：2012年，伦敦见！

新华社北京8月24日奥运专电

五朵金花放异彩 毯上芭蕾首摘牌

北京奥运会艺术体操比赛24日结束，个人全能和集体全能两枚金牌均被俄罗斯队囊括。中国艺术体操姑娘们在集体全能项目上首次夺得一枚银牌，实现了奥运会奖牌的历史性突破。

艺术体操被称为“地毯上的芭蕾”，多年来一直是俄罗斯“梦之队”的天下。她们包揽了悉尼奥运会和雅典奥运会个人和集体项目的全部金牌。在北京奥运会集体全能项目上，俄罗斯再次显示“霸主”地位，实现了奥运会“三连冠”。

中国队在集体项目上的最好成绩是亚特兰大奥运会的第五名。在雅典奥运会，中国队获得了第六的成绩。雅典奥运会后，中国艺术体操曾经因老将退役，好手青黄不接，成绩一路下滑。中国队在十运会后进行了全面重组，邀请了俄罗斯专家，重新编排了动作。

经过精心的准备，中国艺术体操姑娘们终于在家门口大放异彩。艺术表现力不够曾一直是中国队的“软肋”，但在此次比赛上，中国“五朵金花”决赛两轮中拿到了9.250和9.200的艺术表现分。漂亮的服饰、优美的动作，伴着京剧传统音乐，中国姑娘的完美表现令全场观众为之倾倒。 据新华社北京8月24日奥运专电



“梦八”收复金牌

什么是当代篮球？当代篮球应该是什么样？看美国队和西班牙队在北京奥运会男篮决赛，看“梦八队”如何重夺旁落数年的王冠，看“斗牛士”怎样挑战美国人，答案一目了然：好一个“快”字。

24日下午，北京奥运会男篮决赛在北京奥林匹克篮球馆上演，凭借科比在末节的爆发，最终“梦八队”以118：107战胜西班牙队获得冠军。美国男篮收回了在雅典奥运会上遗失的金牌。自1936年奥运会男篮被正式立项以来，这是美国男篮在十七届奥运会中获得的第十三个冠军。

据新华社北京8月24日奥运专电

男子马拉松 打破奥运会纪录

本届奥运会男子马拉松比赛前三名颁奖仪式在闭幕式上举行。获得前三名的运动员分别是：肯尼亚选手卡马乌(中)，摩洛哥的贾·加里普(左)，埃塞俄比亚的特·凯比蒂。

当日，在北京奥运会男子马拉松比赛中，卡马乌以2小时6分32秒的成绩夺冠并打破奥运会纪录。



本版图片除署名外均为新华社发